



## 井下杀手的覆灭

晨报记者 柯其其 通讯员 宋景民

日前,鹤山区公安分局破获一起“打点”命案。“打点”是流传在矿区的一句俗语,指一些不法之徒事先选准作案对象,以亲属的名义将其安排到井下干活,然后在井下寻机将“对象”杀害,再伪造“塌方”、“冒顶”事故,向矿方索要工伤事故死亡赔偿金。然而,一些煤窑老板为了避免主管部门的责任追究,出“事故”后,往往与打工者私签协议,赔偿金额较低的抚恤金了事。这些老板们做梦也没有想到,这种私了的背后隐藏着巨大的漏洞和杀机……

### ■为挣大钱走“捷径”

日前,鹤山区公安分局刑警大队成功破获一起“打点”命案隐案,犯罪嫌疑人赵某目前羁押在市看守所,将于近日被移送至检察机关起诉,等待他的将是法律的庄严审判。

据悉,制造这起“打点”案的杀人恶魔大多只有小学文化程度,但是他们在作案时,分工却“井然有序”,有专

门寻找可下手煤矿的,有专门在车站、劳务市场等地物色可以供赚钱的“点子”,有专门冒充被害“点子”亲属的,有专门动手杀人的。该谁出场,谁还是和他们在一起工作、生活的工友,片刻间他们就对其痛下杀手,使其变成一具冰冷的尸体!

时间要追溯到1996年8月。陕西省紫阳县的王某、赵某、唐某、余某、蔡某等6人是朋友,闲暇时他们常常凑在一起喝酒聊天。最热衷谈论的话题就是怎样发财,他们感觉天天劳动太辛苦了,累死累活也挣不到几个钱。如果有一条发财的“捷径”能够让他们快速致富就好了。

一天,他们中的一个人提议说:“听说小煤矿打工的都是些外地人,有的矿上死人后就赔钱,也不敢报官,干脆咱们‘打点’发财吧,这钱来得最快而且容易!”另外几人一听都动了心,想到只要敢干,大把的钞票就近在咫尺,他们商议来讨论去,最后决定孤注一掷“打点”试运气。

据被抓获的犯罪嫌疑人赵某交待,他们当时考虑到在一些不正规的小煤矿井下作业,发生意外在所难免,而且他们也目睹过外地打工者因为矿难事故死后,因不知其真实身份无法通知其家人来领尸,被草草火化的情形。赵某他们幻想通过“打点”为自己带来巨额的赔偿款实现自己的发财梦。

为了安全起见,王某、赵某、唐某、余某、蔡某等6人不敢在家门口作案,1996年9

月,他们来到了鹤山区一家小煤矿,王某对矿主说:“俺们6个人想到矿上打工,工资多少不嫌弃,俺们有的是力气,只要能混口饭吃就行。”矿主看到王某等6人身强力壮,估计干活是好手,没有多想就同意了。王某等6人随后就开始下井工作。

据赵某交待,他们并不是真心来打工,这只是“打点”的前期准备工作,首先要寻找一个外地小煤矿,并凑成一个采煤班,从而避免下手杀人时有外人在场。

### ■黑手伸向外乡人

计划定好以后,王某、赵某就开始物色人选。1996年10月1日,王某和赵某在鹤山区遇到两个外地来的打工者,王某等人就热情地对他们说:“小兄弟,刚来的吧?现在这活儿可难找了,有的煤矿活太累,有的煤矿光骗人干活就是不给工钱,你们找到合适的地方了吗?”李某、金某摇摇头。王某和赵某就起劲地鼓动他俩说:“看你们出门在外怪不容易的,人也老实,要不这样吧,你们来俺矿上干活吧,我们几个老乡组成了一个采煤班,在一个小煤矿干,矿主对工人不赖,伙食不错不说,到月底还能按时开工资,干好了还有奖金,现在班里缺人,你俩要是愿意,现在就能来上班!”

正为找不到活而发愁的李某和金某一听有这样的好事顿时喜出望外,连忙表示愿意去上班。王某和赵某又对他俩说:“咱们都是出门在外的,相互之间要有个照应,就说你俩是我们的亲戚,这样到了矿

上,也没人敢欺负你们。”两名外来打工者还真以为他们遇到了好心人,嘴里一连声地“谢谢大哥,谢谢大哥”,随后他们便跟着王某二人来到了这家小煤矿,此时李某二人还对王某、赵某为自己介绍工作而自己心存感激,他们哪里知道自己已经踏上了一条不归路!

### ■凶案在地下发生

李某、金某到矿上后,王某、赵某和他们的4个老乡最初对两名小伙子很照顾。可是,到了第八天,正当李某在井下工作时,蔡某悄悄地走到他身后,趁其不备,举起洋镐对准他的脑袋刨下去,李某“哎呀”一声倒下,当他挣扎着要站起来的时候,蔡某等人再一次向他痛下杀手,最终李某满脸是血,气绝身亡。

和李某同来的金某也没能幸免于难,他正在埋头大干时,早有预谋的王某走到他身后举起镐把,对准他脑后猛地一击,没有丝毫防备的金某当即被打倒。

随后,李某和金某的尸体被王某、蔡某、赵某等人拖至采煤工作面,而后他们又手忙脚乱地将巷道的木棚弄塌,尘土和石块顷刻落下来盖住了二人的身体,俨然制造了一起井下塌方、冒顶的事故现场。

等到这一切安排妥当后,王某、赵某等6人如同疯了似的冲着井口大喊大叫:“快来人啊,塌方了,砸死人了……”虽然矿主立即找来人员组织抢救,并且火速把救上来的李某和金某送往当地的医院,但李某和金某还是成了流落他乡的冤魂。

### ■冒充家属 索要赔偿

得知两名井下伤员“不治身亡”了,矿主顿时瘫在地上,一下子出了两条人命,这事要是被捅出去,非得封矿停业不可。眼下正是出煤的好时机,无论如何不能因为这起事故耽误了挣钱的好机会。于是矿主决定还是沿用老方法,与死者的亲属私下里协商,拿钱赔偿解决。

按照王某等人事先的“安排”,赵某冒充死者李某的姐夫,王某冒充死者金某的哥哥,他们抱着尸体,哇哇哭个不停,由于他们的表演非常“精湛”,在场的人都没看出有什么破绽。为了尽快消除事故带来的影响和安抚人心,对于死者“亲属”赵某和王某提出的条件,矿主都一一答应。

经过反复的讨价还价,协商的最后结果是矿主赔偿他们2.7万元,死者的骨灰则交由他们带回老家负责安葬,其他以后概不追究。拿到钱后,“亲属”们流着成串的泪珠,离开了“伤心地”,跑到别处分赃款去了。

### ■痛下杀手 再次作案

1998年7月的一天,王某、唐某、肖某等人将在郑州火车站骗来的一河南京音男子带到徐州贾汪区青山泉一煤矿。一开始,他们对该男子也很关照,互相称兄道弟,直到1998年8月7日晚,唐某、赵某、肖某等4人带其下井,才露出真面目。他们先是骗被害人摘下安全帽,而后用洋镐将其击倒,并在其身上放置雷管炸药,顿时这一河南口音的男子被炸得血肉横飞,惨不忍睹。然后他们声称被害人系事故死亡,再次向矿主要求赔偿,并以死者亲属的名义从矿方诈骗到“抚恤金”2.3万元。

得到赔偿款后,他们迅速离开了那家煤矿,找到一个小角落将得来的不义之财“论功行赏”进行了分赃。其中王某、唐某各分得人民币4000元,赵某分得2200元,另外的参与者也都分到了数百元到千元不等的奖金。然后,各自命天涯。

### ■凶手12年后落网

1999年1月1日,鹤山区公安分局刑警大队突然接到江苏徐州市公安局的电话,徐州市公安局说他们抓获了王某、唐某、余某等4名流窜犯罪嫌疑人,四人在审讯中交代曾在鹤山区某小煤矿打工时伙同赵某、金某(现在逃)将两名工友打死在井下伪造塌方现场诈骗一案,该案随后被移交鹤山区公安分局。

鹤山区公安分局刑警大队随之成立了专案组,先后数次远赴赵某的老家陕西省紫阳县组织对赵某的抓捕。然而,侦查员们付出的努力并没有立即得到回报,排查工作始终没有取得明显的进

展。赵某犹如人间蒸发,不见踪影。

一次次的失望并没有浇灭鹤山区公安分局刑警大队民警抓获犯罪分子的信心,反而更加激起了他们的斗志,不破此案,誓不罢休。专案组更是鼓励民警“只要有1%的希望就要做100%的努力”。

转眼间9年过去了,专案组始终没有放弃对赵某的抓捕,为了搜集有价值的信息,专案组撒开大网,发动更多的民警进行广泛摸排。终于,功夫不负有心人,2008年4月中旬,有人说见到赵某在东莞打工,尽管此信息的准确性有待证实,但无疑给侦查员们的破案带来了一丝曙光。鹤山区公安分局的侦查员们立即赶赴东莞。然而,要想在数百万打工者中寻找一个多年前的杀人逃犯谈何容易。为了节省经费,侦查员们吃最便宜的饭,住最便宜的招待所,困极了就在汽车上打个盹儿。摸排时,恰逢当地一直下雨,为了不错过任何一个抓捕机会,侦查员冒雨坚持在犯罪嫌疑人可能出没的地方连夜伏击守候,有的侦查员被雨淋患上感冒发起了高烧。但身体的不适丝毫没有减弱他们昂扬的斗志,他们的辛苦没有白费,经过20余天的辛苦工作,他们终于将犯罪嫌疑人赵某抓获。当地警方也被他们的敬业精神感动,忍不住赞扬鹤警:“你们开工作,可真玩命!”

### ■躲藏12年,被抓反而轻松了

2008年5月9日,侦查员们终于查询到,赵某在东莞的一家制造厂工作,当天,民警们在赵某的单位将其成功抓获。

赵某被抓后,对其所犯罪行供认不讳。“这12年我过得并不容易,连做梦都是‘恶鬼讨债’,我一直隐姓埋名,不敢回老家,只能在外边打工,每天都是提心吊胆的。有时候看到警车,就心里发慌,生怕是来逮自己的,听到警笛的鸣叫,我都下意识心跳加速,拔腿就跑。因为害怕被抓,我做事情总是很小心,这几年我换了很多工作,还经常搬家,这东躲西藏的日子太难受了,有时睡到半夜就被吓醒了,这半年一天安稳觉也没睡过。现在被抓了,反倒轻松了。”

据悉,赵某被抓时,已经是东莞某厂的一名部门负责人,这些年他不仅娶了妻子,还生了3个孩子。他说:“我对不起父母,对不起老婆和孩子,更对不起那3名死者,但我现在后悔已经太迟了,期望人们以我为鉴,再不要干那些伤天害理的事,本分是福啊。”

目前,犯罪嫌疑人赵某被羁押在市看守所,将于近日移送检察机关起诉,等待他的将是法律的严惩。